1.DI TÍCH QUỐC GIA ĐẶC BIỆT VĂN MIẾU – QUỐC TỬ GIÁM

Văn Miếu - Quốc Tử Giám nằm ở phía Nam Kinh thành Thăng Long (nay là Hà Nội), quay mặt về hướng Nam, có diện tích 54.331m2, gồm: Hồ Văn, vườn Giám và Nội tự (gồm 5 khu vực nhỏ: Nhập đạo, Thành Đạt, Vườn bia Tiến sĩ, Đại Thành, Thái học) được bao quanh bằng tường gạch vồ.
Văn Miếu được khởi dựng năm 1070 dưới triều vua Lý Thánh Tông, là nơi thờ Khổng Tử và các bậc Tiên Hiền, Tiên Nho. Hoàng Thái tử Càn Đức (tức vua Lý Nhân Tông) đến học ở đây.
Quốc Tử Giám xây dựng năm 1076 dưới triều vua Lý Nhân Tông, là Trung tâm giáo dục Nho học, đào tạo nhân tài lớn nhất Việt Nam thời quân chủ .
Trải qua gần 1000 năm với bao biến cố lịch sử, Văn Miếu - Quốc Tử Giám ngày nay vẫn giữ được dáng vẻ cổ kính với nhiều kiến trúc và hiện vật quí giá thời Lê, Nguyễn như: Khuê Văn Các, Điện Đại Thành, nghiên mực, bút lông, tượng thờ... cùng Di sản Ký ức Thế giới - 82 tấm bia Tiến sĩ và những cây đa, cây đại cổ thụ đã từng chứng kiến việc tế lễ, học hành, thi cử qua nhiều thế kỷ của nước Đại Việt.
Văn Miếu - Quốc Tử Giám xưa là nơi đào tạo nhân tài, hun đúc, lưu truyền nhiều giá trị văn hóa, giáo dục quí báu của người Việt. Nay, là nơi bảo tồn, phát huy nhiều truyền thống nhân văn của dân tộc và  là điểm tham quan du lịch văn hóa hấp dẫn hàng đầu của Thủ đô Hà Nội và cả nước.




